

En su XXX
aniversario
cruz y raya

Mundo Obrero

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVI - Nº 9 - MADRID, 1ª quinc. de Abril de 1966 - Precio: 1 Pta.

a la guerra civil : AMNISTIA

EL PROXIMO MES DE JULIO se cumple el 30 aniversario del comienzo de la guerra civil española. La mayoría de aquellos contendientes ven ya blanquear sus cabezas; muchos desaparecieron para siempre. Nuevas generaciones han crecido y ponen su peso decisivo en la vida nacional. Han pasado 30 años... Pero las consecuencias, las discriminaciones y responsabilidades derivadas de aquella guerra no han sido canceladas todavía. Franco y sus incondicionales, empeñados en el poder y en el pasado, siguen gobernando con las rentas de la guerra civil y no quieren cerrar esa cuenta. Mantener, con odio irracional, su espíritu triunfalista y discriminados a los españoles en vencedores y vencidos es el IDEARIO de su política.

ESO EXPLICA que en 30 años —27 de "paz y de victoria"— no se haya promulgado la amnistía, pese al clamor popular, las reiteradas peticiones de los intelectuales y de amplios sectores de la nación. Eso explica que todavía queden presos en las cárceles, algunos después de 18 y 19 años de cautiverio, y que millares de exiliados, hombres y mujeres de valía, trabajadores, técnicos y

especialistas, intelectuales, artistas, eminentes demócratas, vivan y mueran en tierras extrañas sin poder volver a la patria.

LO QUE FALTA EN UN BALANCE

RECIENTEMENTE el ministro de Justicia, Oriol Urquijo, ha tratado —o maltratado— en las Cortes el tema de los presos políticos. Hizo un balance de la generosidad oficial: 10 indultos en 30 años. Afirmó que el primero, en octubre de 1945, fue un indulto "total" para los delitos cometidos hasta el primero de abril de 1939, dando la sensación que, desde entonces, están canceladas las cuentas de la guerra civil. La verdad es diferente. Aunque esa cuenta no se puede saldar con indulgencias, sino con una amnistía general, aquel indulto era tan condicional, tenía tantas excepciones, que después de su promulgación fueron fusilados muchísimos españoles por hechos de guerra; la mayoría de los presos permanecieron 15 ó 20 años en prisión y los exiliados políticos continúan sin garantías para regresar a España. Ni aquel indulto, ni los nueve posteriores, modificaron el fondo político de este

problema nacional que sólo la amnistía puede resolver. Esas gracias parciales, concedidas a regañadientes ante la presión general, por su mismo carácter de "perdón", afirmaban la discriminación, la venganza de los "vencedores".

LA AMNISTIA debe ser la cancelación total, sin reservas ni exclusiones, de las responsabilidades contraídas en uno y otro campo durante la guerra civil y en el período consecuente. Esta amnistía tendría una importancia histórica y nacional: repararía las injusticias presentes, llevaría el sosiego a las conciencias perturbadas por el pasado y contribuiría a facilitar una solución incruenta al problema político español.

UNA EXIGENCIA NACIONAL

ES EVIDENTE que esta amnistía, por su alcance y significación, supondrá un triunfo de la política de reconciliación nacional frente al espíritu de guerra civil y no será promulgada de buen grado por el equipo franquista. Pero ésta no es una tarea de ellos, sino NUESTRA, de los demócratas, de toda la oposición, de todo el pueblo. Incluso de muchos que sin ser todavía opositores al franquismo ven en la amnistía un paso impostergable para la pacificación efectiva de la vida nacional. Jamás una reivindicación tuvo más razones políticas y humanas para ser exigida, ni ofreció tanta base de coincidencia a los diversos sectores de la vida española.

LA IGLESIA, siguiendo el espíritu del Concilio y el ejemplo de los millares de católicos y sacerdotes que ya se pronunciaron a favor de la amnistía, debiera romper su silencio y adherirse públicamente a esta demanda.

EL EJERCITO, los grupos neoliberales, los centros universitarios, los Colegios de abogados, las Juntas sociales y económicas de los sindicatos y hermandades, los presos mismos, sus familias, los exiliados, y en primera línea los sectores democráticos y antifranquistas, debieran esforzarse por conseguir que este 18 de julio, a diferencia de aquel que enfrentó a los españoles, sirva para acercarnos y unirnos en torno a la amnistía y poner cruz y raya al capítulo de la guerra civil.

EL 30 ANIVERSARIO nos ofrece a todos los españoles, a los que combatieron en uno y otro campo y a la nueva generación, una ocasión excepcional para plantear, en común o paralelamente, esta exigencia nacional.

EN CUALQUIER CASO, los comunistas estaremos listos para contribuir con nuestras ideas y nuestra fuerza, a toda acción conjunta o convergente para alcanzar la amnistía y movilizar a las masas, al pueblo particularmente sensible a este anhelo, seguros de que su consecución es umbral obligado hacia un régimen de paz y libertades.

Han sido convocadas las elecciones sindicales

EN « YA » del 30 de marzo se reproduce el anuncio del Boletín Oficial del Estado convocando las elecciones sindicales. Según esa convocatoria, las elecciones tendrán lugar: la de enlaces sindicales y vocales del Jurado, del 19 de septiembre al 14 de octubre; la de las Juntas locales, del 15 al 29 de octubre; la de las Juntas provinciales, del 15 al 30 de noviembre, y la de vocales de las Juntas nacionales, del 1 de diciembre del presente año al 12 de enero de 1967.

En el editorial de « Mundo Obrero » de la segunda quincena de febrero se fija con claridad y sólida argumentación la orientación que los comunistas, que todos los trabajadores deben seguir ante estas elecciones sindicales. Se dice acertadamente que se deben considerar como un combate político, por lo que debe representar para robustecer la organización y la unidad de los obreros; para fortalecer las comisiones obreras y ensanchar su organización por todo el país; para unificar la acción de los obreros en torno a los programas reivindicativos, discutidos y elaborados por ellos mismos; para conquistar posiciones desde las cuales los auténticos representantes de los obreros luchan por obtener satisfacción a las justas demandas que vienen reclamando de aumentos de salarios, jornada de trabajo de ocho horas, escala móvil, seguridad en el trabajo, libertades y derechos sindicales, etc., etc.

Esta lucha se debe organizar concienzudamente en las empresas, en las localidades, en escala provincial, y en ramos de industrias hay que procurar hacerlo, donde sea posible, en el ámbito nacional.

En la amplia labor de preparación una constante debe ser la preocupación para que haya una gran participación de los obreros. Una intervención masiva de los obreros en la preparación de las elecciones sindicales será una manera eficaz de contrarrestar cuanto el enemigo y sus agentes divulguen sobre el abstencionismo.

La abstención no se justifica por ningún concepto en estas elecciones y ya en el citado artículo de « MUNDO OBRERO » se dan razones convincentes para demostrarlo. Sólo los altos jerarcas verticales y los grandes capitalistas pueden beneficiarse de ella. Por esta razón hay que estar alerta para polemizar y destruir los « argumentos » que pongan en circulación los partidarios del abstencionismo. (Sigue en la página 4.)

PALOMARES :

Algo que no debe repetirse

YA han sacado la bomba. Tras ochenta y tantos días de permanecer, con su carga terrible, en aguas de Palomares. Ochenta y tantos días de mentiras y de falsas seguridades oficiales, con las cuales se ha pretendido contener la indignación de los españoles. Una y otra vez, las autoridades españolas y los norteamericanos han afirmado que la bomba estaba desarmada. Ahora nos enteramos de que, por el contrario, estaba armada y de que armada ha sido extraída del mar.

Por otra parte, desde el 15 de marzo en que fue localizado, hasta el 7 de abril, el apocalíptico artefacto ha sido objeto de peligrosas operaciones. Por dos veces se ha roto el cable con el que se pretendía extraerle. La bomba ha subido a la superficie alarmanamente deteriorada.

Todo ello nos da una idea de la magnitud del peligro corrido. La bomba de Palomares posee un poder destructivo mil veces superior al de la de Hiroshima. ¿Qué quiere decir esto? Sencilla y escalofriantemente: que, de estallar, hubiera destruido buena parte de la España del Sur y habría radiactivizado el resto del país.

Las gentes de Palomares dicen: « Se llevan la bomba pero nos dejan la radiactividad ». La propaganda del Gobierno niega esa radiactividad; los hechos son bastante menos categóricos. Estos indican que —propaganda y baños oficiales aparte— lo que se indaga no es si la bomba ha producido o no radiactividad, sino el grado de ésta, la extensión del área de contaminación y sus vehículos de propagación. Esto es lo que explica que centenares de toneladas de tierra de Palomares hayan sido transportadas a Estados Unidos. Esto es lo que explica que en aguas del Sur de España se acoten ciertas zonas, que se prohíba pescar en Santi Petri y que frente al puerto de Sanlúcar de Barrameda los norteamericanos hayan colocado una baliza sumergible con varios contadores « Geiger », pues, « ha sido observada cierta radiactividad en esa zona hasta Algeciras ». Y se analizan las aguas, los pescados, las plantas...

Por lo que dice y por lo que hace —más exactamente, por lo que no hace— para el Gobierno de Franco lo de Palomares ha terminado. Los turistas pueden venir tranquilos. Eso es para Fraga lo principal en este asunto:

NUESTRA BANDERA (febrero-marzo)



En el sumario:

- ◆ **Declaraciones de Santiago Carrillo a "Nuestra Bandera".**
- ◆ **Encuesta entre los emigrantes.**
- ◆ **Almería:**
 - lo que fue
 - lo que pudo haber sido
 - lo que no ha de ser.
- ◆ **Documentos.**
- ◆ **Respuesta de "NB" a E.V.**
En torno a los problemas del futuro democrático de España:

que los turistas no se alarmen. En cuanto a la hecatombe que ha bordeado España... ¡Bah! Se ha pescado la bomba y aquí no ha pasado nada.

Si; en Palomares ha pasado algo, algo terrible que no debe volver a repetirse. Porque si los americanos se llevan su bomba, sus bases quedan. Y en las bases, otras bombas como ésta, y aviones que, con ellas en la panza, vuelan sobre la tierra española.

Los comunistas lo decimos desde hace muchos años. Innumerables españoles de todas las opiniones lo han repetido en estos tres meses de angustia: con lo que hay que acabar es con las bases. Que son para España un peligro permanente. Funesto sería creer que éste sólo ha sido circunstancial, que ha pasado. Por el contrario, lo ocurrido debe incitar a todos a arremeter en la reclamación de una inmediata apertura de negociaciones para que las bases yanquis sean retiradas de España. La sensibilización que, en la opinión pública, ha producido el accidente, permite ir bastante lejos en este sentido.

Es necesario cancelar las bases: esa es la experiencia que de lo sucedido sacaría un Gobierno digno de ese nombre. Pero tal gobierno no existe en España. A cambio de apoyos que le ayuden a prolongar su poder, Franco es capaz de todas las dimisiones menos de una.

Ello acrecienta la responsabilidad de instituciones como el Ejército y la Iglesia, de organismos sociales y asociaciones profesionales, de personalidades que hasta ahora han callado... El pueblo tiene derecho a esperar que, ante lo sucedido, hagan algo por alejar este peligro de España. O lo que es lo mismo, por contribuir a que la causa de donde nace —las bases— sea eliminada.

Protestas de nuestros compatriotas en el extranjero

En el mundo ha despertado natural interés el dramático incidente de Palomares y sus consecuencias. Alarmados por el peligro que ha estado a punto de destruir una región de España, miles de emigrados y exiliados

políticos se han unido vivamente a la protesta y a las manifestaciones habidas en Madrid y otras partes del país.

Sobre los Consulados y Embajadas de España han llovido cartas, pliegos de firmas, delegaciones de protesta. Numerosos actos se han celebrado en Francia, Méjico, Uruguay, Argentina, Bélgica, Alemania y otros países de Europa y América Latina.

En Frankfort se organizó una manifestación de protesta que desfiló por delante del Consulado franquista.

En París, en el Palacio de la Mutualité miles de españoles se reunieron en un mitin de protesta presidido por el profesor Bichard antiguo secretario de Joliot-Curie y otras personalidades francesas y españolas. Las resoluciones fueron enviadas a la Embajada franquista en París.

Un mensaje de la Presidencia del Consejo Mundial de la Paz

La Presidencia del Consejo Mundial de la Paz, reunido en Budapest los días 20 y 21 de marzo con los representantes de los Comités Nacionales de más de 60 países, ha dirigido un mensaje al pueblo español a propósito del accidente del B-52 en Almería.

En él se dice:

« La brutal noticia de que un avión de bombardeo B-52 de las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos, cargado de bombas « H » se había estrellado en Palomares (Almería) ha evidenciado la razón que asiste a los españoles de luchar contra las bases norteamericanas en su país y a las fuerzas de la paz de todo el mundo de expresar su solidaridad con esa lucha ».

Tras recordar la importancia que cobran actualmente las conclusiones de la Conferencia por la desnuclearización del Mediterráneo (Argelia, julio de 1964), el mensaje concluye expresando « su profunda simpatía a los damnificados de Almería y, una vez más, su completa solidaridad con todos los que, en España, protestan contra la existencia de bases militares norteamericanas sobre su suelo » a tiempo que « llama a todos los partidarios de la paz a reforzar e incrementar su apoyo al pueblo español en sus acciones contra las bases militares estadounidenses, contra la diseminación de las armas atómicas, y por la paz. »

EL CAMARADA LUIS LACASA HA MUERTO

El día 30 de marzo ha fallecido en Moscú el arquitecto español Luis Lacasa. Nació el 15 de agosto de 1899 en Ribadasella (Asturias). Terminó sus estudios en la Academia de Arquitectura de Madrid el año 1921, ampliándolos más tarde en Alemania.

En 1928 por haber conseguido el primer premio en un concurso de proyectos fue pensionado para ampliar sus estudios en París. Luis Lacasa, destacado arquitecto, fue uno de los constructores de la Ciudad Universitaria de Madrid.

Perteneció al grupo de intelectuales de Acción Revolucionaria y fue miembro del Comité Nacional de la Asociación de Amigos de la URSS de la que fue uno de sus fundadores.

En 1937 ingresó en las filas del PCE. En el V Congreso del Partido Comunista de España, se le eligió miembro de su Comité Central.

Durante la guerra nacional revolucionaria del pueblo español (1936-1939) desplegó sus actividades en la Subsecretaría de Propaganda de la Presidencia de la República.

El año 1939, Luis Lacasa llegó a la URSS donde trabajó de colaborador científico en el Instituto de Historia del Arte de Moscú.

Era un camarada adornado de magníficas cualidades: sencillez, inteligencia, abnegación. Un verdadero comunista, fiel a su pueblo, a su Partido y a la Unión Soviética.

Todas estas virtudes le habían granjeado el cariño y la estimación de cuantos le conocíamos, entre los que deja un recuerdo imperecedero.

Nuestro más profundo pésame a su compañera e hijos por tan irreparable pérdida. Pérdida también, y muy sensible, para nuestro Partido.

Los católicos y las jornadas de Barcelona

Lo ocurrido en Barcelona ha proporcionado una nueva demostración de la amplitud que está adquiriendo el movimiento en pro de libertades democráticas. Ha puesto en evidencia, también, el creciente aislamiento de la dictadura. Para ésta, lo de Barcelona significa una de esas derrotas parciales, tan frecuentes en estos últimos tiempos y que poco a poco van acercando su derrota última. Para las fuerzas democráticas catalanas, y no sólo catalanas, es aliento y punto de partida para acciones más importantes.

Como es sabido, estas jornadas las iniciaron los estudiantes con la resuelta celebración de su Asamblea Constituyente, asistidos por intelectuales de muy distintos campos ideológicos. Mas en seguida, en las repetidas manifestaciones callejeras y a través de otras formas de protesta, se incorporaron a la acción millares y millares de personas pertenecientes a sectores sociales muy diversos: proletariado, pequeña y media burguesía. Nuestros corresponsales señalan que en la convocatoria de la manifestación más fuerte —la del 17 de marzo— coincidieron la mayor parte de las fuerzas en que se diversifica la oposición catalana.

Esta múltiple convergencia en acción de tal envergadura, en la reclamación de libertad, es una de las características políticas más importantes de lo ocurrido en Barcelona. Y en este amplio marco de coincidencias, ha sido muy visible la actuación de diversos sectores católicos. A ella nos referiremos hoy brevemente.

En primer lugar nos encontramos con el asilo dado en el convento de capuchinos de Sarriá a la Asamblea de los estudiantes. Es un hecho de significación. Nadie ignora que el actual movimiento estudiantil es, en general, un movimiento profundamente democrático, ni la existencia en él de un amplio sector de ideología marxista que colabora amistosamente con los otros sectores de la oposición universitaria: antifranquistas, demócratas, católicos de tendencia diversa. Los objetivos de la Asamblea constituyente, definidos de antemano, eran claramente democráticos, empezando por la constitución del Sindicato. Conocedores de todo ello, los capuchinos de Sarriá prestaron su Salón de Actos a los estudiantes y a los intelectuales que les acompañaban.

¿Que esto no supone necesariamente que dichos religiosos coincidan con las concepciones que tienen de la democracia sus huéspedes del 9 y del 10 de marzo? Desde luego, pero ésa no es la cuestión. Lo importante es su decisión de colaborar —con la significativa prestación del local— a la celebración de un acto democrático de tal resonancia, cuyo perfil anti-régimen no escapaba a nadie. Y eso es lo nuevo. Que sólo se explica por el clima general del país y por la evolución que se está operando en las concepciones sociales y políticas de tantos católicos españoles, incluidos numerosos sacerdotes y religiosos.

Es de notar, igualmente, que en el documento entregado por ciento cincuenta sacerdotes de la archidiócesis de Barcelona al Dr. Modrego, por cierto tras una discusión bastante viva, hay una declaración explícita abogando por el restablecimiento de libertades y derechos democráticos. Igual pronunciamiento encontramos en el documento que setenta y dos capellanes han entregado al obispo Dr. Guerra Campos. Con un añadido que puede estimular la acción de católicos aún sujetos a la influencia paralizadora de buena parte de las altas jerarquías eclesiásticas, éste: "Quien ejerce el derecho de aso-

ciación sindical, incluso a través de grupos sindicales que no son legalmente reconocidos, obra en toda justicia, puesto que, en las circunstancias actuales, dichos grupos pueden ser considerados necesarios al bien común."

Y es que cada día son más numerosos los católicos que encuentran insoportable la dictadura actual, las realidades sociales y políticas que pretende prolongar. Es que la libertad, como suspira Pemán, "viene ya por ahí"...

Los comunistas nos felicitamos de estas actitudes de católicos. Porque favorecen la lucha contra la dictadura de Franco, que siempre hemos concebido como la lucha de todos los españoles dañados por ella, sin distinción de antiguos campos, ni de tendencias ideológicas, ni de creencias. Nos felicitamos de estas actitudes por las perspectivas que abren. Para proseguir y am-

La onda expansiva de la asamblea de Sarriá

La Asamblea Constituyente del sindicato estudiantil del Distrito de Barcelona, por lo que en sí ha sido y por las circunstancias que han rodeado su celebración, no se olvida fácilmente. Su ejemplo está ahí y sigue actuando. Contribuye a poner en movimiento nuevas fuerzas en la acción contra la dictadura; estimula la lucha de las amplias masas obreras y populares; repercute en sectores burgueses; radicaliza influyentes círculos católicos, de intelectuales, profesionales, etc.

En estas líneas nos vamos a referir a un aspecto concreto: los efectos que está teniendo para el movimiento democrático estudiantil, en toda España.

Recordemos brevemente algunos hechos: a principios de curso, el Gobierno (obligado a reconocer la liquidación del SEU a consecuencia de las luchas estudiantiles en los cursos anteriores) intentó implantar las llamadas « Asociaciones Profesionales » de estudiantes: es una fórmula más o menos « liberalizante »; se promete a los estudiantes que podrán elegir los cargos directivos de las A.P.; pero a la vez se limita de forma escandalosa sus derechos electivos y se pretende, en el marco aséptico de dichas « asociaciones », impedir que los estudiantes puedan defender sus reivindicaciones y derechos, desplegar una actividad sindical amplia, luchar por la democratización de la Universidad, etc., etc.

Los estudiantes, en su gran masa, dijeron: « No a las A.P.E. » « Queremos un sindicato independiente ».

Las formas de lucha empleadas por los estudiantes demócratas para imponer su sindicato han sido diferentes, según las condiciones. En Barcelona y otros sitios han realizado elecciones libres y estructurado así su sindicato. En otros casos, han ocupado cargos en las APE; luego, con el apoyo de la masa de los estudiantes, han roto con las jerarquías de las APE y utilizado esas posiciones para luchar por el sindicato democrático.

En este proceso, la Asamblea de Sarriá ha sido un catalizador poderoso de las fuerzas del movimiento estudiantil. A pesar de los infundios fascistas de « Arriba » y de los panfletos de « Defensa », en Sarriá se ha constituido, no un sindicato

pliar el diálogo y la acción coincidente, ya iniciados, con personalidades y sectores católicos, no sólo obreros, sino intelectuales, específicamente políticos, etc. Para una colaboración estable y fructífera con sectores importantes del catolicismo español en la edificación de una España democrática, en la cual, la diversidad de intereses e ideologías no suponga oposición cruenta, sino actividad política y contraste ideológico pacíficos, normales.

En su libro "Después de Franco, ¿qué?" el Secretario General de nuestro Partido hace observar que: "Por primera vez en la historia de España surge la posibilidad de una orientación católica en esa dirección renovadora, coincidiendo con corrientes que se han puesto en movimiento en la Iglesia universal."

Lo sucedido recientemente en Barcelona confirma que esta apreciación corresponde a la realidad. Indica que, si bien la actitud de bastantes altos dignatarios de la Iglesia española hace más lenta y dificultosa la toma de posición en pro de una España democrática de muchos católicos interesados en su existencia, esta corriente es irreversible y adquirirá mayor fuerza cada día.

estudiantil catalán, sino una parte, la primera parte, del sindicato estudiantil democrático de toda España. Por eso (en espera de tener el sindicato constituido en cada Distrito), los estudiantes de toda España se han sentido representados en el convento de Sarriá; e interpretados por los acuerdos y debates de esa Asamblea histórica.

La onda expansiva, partida de Sarriá, ha tenido ya, en plazos rápidos, consecuencias importantes:

En Madrid, el proceso de descomposición de las AP se está acelerando. Las Escuelas Técnicas Superiores se han retirado ya del Consejo de Distrito. Se ha retirado asimismo la Facultad de Ciencias. Derecho aparecía como el punto fuerte de AP, ya que su delegado (J. L. Ortega) es a la vez « presidente » del Distrito y « presidente nacional ». Pero la oposición en Derecho ha recobrado fuerza. Dos colaboradores directos de Ortega, que son del OPUS, han dimitido. La Facultad ha expresado su desconfianza a Ortega que se está cayendo de lo alto de esa « pirámide » de cargos que ha escalado. Se consolidan en cambio las estructuras democráticas abiertas de los estudiantes; ha habido elecciones libres en Económicas. Se fortalecen y coordinan las Comisiones de curso.

En Bilbao se han celebrado elecciones libres en Económicas; Ingenieros (e incluso Deusto) están por el sindicato democrático; han dimitido los dirigentes de las AP; éstas no existen.

Lo mismo sucede en Valencia: a la vuelta de los delegados que estuvieron en Barcelona se celebró una Asamblea en la que Facultades y Escuela de Agrónomos han decidido romper con AP y constituirse en Consejo de Distrito independiente.

En el mismo sentido —de quebrantamiento de lo que queda de AP y de afirmación de estructuras representativas y democráticas de los estudiantes— marchan los otros Distritos.

El fracaso de las A.P. evidencia un rasgo del actual período político: al hundirse la estructura fascista del SEU, la « solución » liberalizante tipo A.P. no logra cuajar; aparece, a lo sumo, como un momento de la disolución de la estructura fascista. A pesar de la represión dictatorial, lo que va ocupando el terreno dejado libre por el hundimiento del SEU es una estructura democrática, el sindicato que quieren y que forjan los estudiantes.

LOS OBREROS AGRICOLAS

ante las próximas elecciones sindicales

PARA luchar eficazmente contra el paro, para obtener salarios decentes, para exigir y conseguir la tierra, los obreros agrícolas necesitan ante todo más organización.

Y en el esfuerzo para organizarse deben seguir el ejemplo de sus hermanos de clase, de los obreros industriales.

Si los obreros industriales necesitan crear sus propias comisiones, sus formas de organización independientes, ¿qué no decir de los obreros agrícolas?

En el campo no existe, salvo contadas excepciones, la menor representación obrera, ni buena ni mala. Las Hermandades, del mismo corte corporativo y fascista que los sindicatos verticales, ni representan ni han representado nunca los intereses de los obreros agrícolas. Generalmente, sus Secciones Sociales no pasan de ser una ficción. En infinidad de pueblos, son totalmente desconocidas.

Las anteriores elecciones sindicales transcurrieron, en casi todas partes, en medio de la total indiferencia de los obreros agrícolas.

Los jefes y grandes terratenientes designaron como « representación social » a quienes les dio la gana.

Hubo, sin embargo, casos en que trabajadores, orientados por los comunistas y por otros luchadores de vanguardia, participaron en las elecciones y conquistaron algunas posiciones en las secciones sociales locales e incluso provinciales.

No cabe duda de que allí donde esas posiciones han sido bien aprovechadas la lucha reivindicativa de los trabajadores del campo se ha visto facilitada. Las reclamaciones, los planteos y huelgas han sido apoyados y, en ciertos casos, promovidos por la acción de los representantes obreros honestos y fieles a su clase.

La experiencia muestra la conveniencia de que los trabajadores agrícolas se preparen desde ahora para participar resueltamente en las próximas elecciones sindicales. Esas elecciones serán una batalla importantísima en la lucha por auténticos sindicatos de clase independientes de los patronos y del Estado: en la lucha, en lo que concierne al campo, por un sindicato auténtico de los obreros agrícolas.

Muchos obreros agrícolas se preguntarán: ¿cómo prepararnos para participar en esas elecciones sindicales en las que, como otras veces, los jefes y terratenientes son quienes hacen y deshacen a su antojo?

Podemos responder a esta pregunta con un ejemplo concreto. En un pueblo que no nombraremos un grupo de trabajadores han ido a la Hermandad a preguntar quiénes constituyen la Sección Social a la que no se ve por ninguna parte. Después han discutido

con cada uno de esos « representantes sociales », los cuales han dicho que no les interesa seguir en esos puestos. En vista de ello, los mismos que han tomado esta iniciativa han llenado ese vacío, actuando abiertamente como Comisión para plantear los problemas y reivindicaciones de los trabajadores.

Esta comisión encabeza la lucha contra el paro, habiendo elaborado un censo de los obreros parados y de las fincas abandonadas o mal cultivadas. Su posición no puede ser más razonable: « Si no podéis darnos trabajo, entregadnos esas tierras y los medios necesarios para trabajarlas ».

La Comisión ha discutido un problema que está adquiriendo particular gravedad. Se trata de la explotación infantil. En la recogida de algodón y de la aceituna, así como en otras labores, son empleadas numerosas criaturas de cinco a diez años de edad, a las que se les paga una miseria por su trabajo. Mientras tanto, a los padres de esas criaturas se les niega el trabajo.

La creación de comisiones como ésta es una necesidad urgente en todos los pueblos. Es un paso que los trabajadores agrícolas deben dar, seguros de encontrar la comprensión y el apoyo de todas las gentes honradas.

Es así, y organizándose para defender sus reivindicaciones, imponiendo el derecho a reunirse y discutir sus problemas, como los obreros agrícolas pueden y deben prepararse para participar en las próximas elecciones sindicales.

Y es así, y he aquí lo más importante, como los obreros agrícolas, unidos a los campesinos y a todos los sectores sociales expoliados por el franquismo, contribuirán con toda su fuerza al triunfo de la democracia.

Han sido convocadas las elecciones.

(Viene de primera página)

No serán éstas unas elecciones más. La participación masiva del nuevo movimiento obrero que se expresa en las comisiones obreras, con la experiencia que está adquiriendo en estos últimos años de las formas de acción legales y extraleales, puede decidir que la clase obrera dé un salto de calidad en la recomposición de su fuerza y demuestre su capacidad para poner fin a la tutela de unos jefes impuestos, que son detestados por que en ningún sentido representan a la clase obrera.

Un salto de calidad en cuanto a la organización y unidad de los obreros, en lo que concierne a prepararse mejor aún para tener sus propios sindicatos de clase y para creando las condiciones que desemboquen en la constitución de la Central Sindical Única de la clase obrera.

El combate que se prepara y que habrá que librar no es nada fácil. Sería ingenuo pensar que los altos jefes verticales se dan por derrotados y van a cruzarse de brazos para presenciar cómo serán barridas sus amañadas candidaturas. Estos altos jefes se preparan contando con los resortes del poder de la dictadura y del enorme aparato burocrático de la Delegación nacional de sindicatos, más disponiendo de miles de millones de pesetas que manejan de las cotizaciones que obligan a pagar a los trabajadores.

Tampoco hay que creer que la patronal no intervendrá. Lo harán, como puedan donde puedan, para que sean elegidos candidatos dóciles a sus manejos y sumisos a sus órdenes.

Existen condiciones favorables para que la fuerza del nuevo movimiento obrero y desarrollo creciente de la conciencia de clase de la masa trabajadora pueda multiplicarse en la acción para conquistar posiciones decisivas en esta situación en el seno de la clase obrera y desde estas posiciones asestar nuevos y contundentes golpes a las estructuras corporativas fascistas de los sindicatos verticales.

La participación de la clase obrera en las elecciones sindicales debe prepararse sin esperar. No hay que confiarse en que todavía queda tiempo.

Una parte importante de esta preparación es la de constituir amplias comisiones unitarias en las empresas, elegidas democráticamente por los obreros que tomen en sus manos la organización de asambleas para elaborar los programas reivindicativos, la selección de candidatos de enlaces y vocales del Jurado, la organización de la propaganda. Hay que procurar que no quede ni una sola empresa sin su comisión unitaria.

En la preparación de las elecciones sindicales hay que conquistar, irlo imponiendo el derecho a la existencia legal de las comisiones en las empresas, en las localidades y provincias, puesto que una lucha electoral, en la que intervendrán millones de trabajadores no se organiza en la clandestinidad. Hay que hacerla abiertamente, en amplias discusiones en asambleas de masas, movilizándolo a los obreros, efectuando una intensa propaganda, para que todos los obreros tengan claridad del alcance y la trascendencia de la lucha entablada con motivo de las próximas elecciones sindicales.

En defensa de los Enlaces y Jurados que cumplen con su deber

La Comisión de Enlaces, Jurados de Empresa y Trabajadores Metalúrgicos Madrileños ha dirigido un enérgico escrito a Solís en calidad de Delegado Nacional de Sindicatos.

En el documento se denuncian las acciones de que las empresas hacen víctimas frecuentemente a Enlaces y Jurados que destacan en la defensa de los intereses de los trabajadores y la pasividad, y en ciertos casos complicidad, de las altas jerarquías sindicales respecto a estas represalias.

« ¿Hasta cuándo va a durar esto? » le dice a Solís en el escrito.

« ¿Hasta cuándo vamos a aguantar los trabajadores que se nos acose como a fieras? »

« El Sindicato, con sus once millones de afiliados, con sus miles de millones de pesetas de presupuesto anual, sólo esboza, de vez en cuando, una plañidera súplica de que les den garantías a los representantes sindicales ».

Y más adelante, el documento dice en lenguaje sin equívocos:

« Sabemos, eso sí, que gracias a la complicidad que de hecho supone el no descargo sobre las empresas la potencia que el Sindicato podría tener, si de verdad lo fuera, ha conseguido crear un clima tal que ha realizado la acción de muchos Enlaces Sindicales y Vocales Jurados de Empresa »...

« Sr. Solís: queremos someter a su consideración, una vez más, este asunto e insistimos en que su solución no vendrá dada por declaraciones de cara al público. Es necesario tomar medidas prácticas, propias de un Sindicato. Si esto no se hace, nunca podremos culparnos de que por nuestra cuenta, margen del Sindicato, defendamos con todos los medios al alcance, tanto a los representantes sindicales honestos, como a todos los trabajadores que luchan por la emancipación de su clase. »

Firma la COMISION DE ENLACES, JURADOS DE EMPRESA Y TRABAJADORES METALURGICOS MADRILEÑOS.

(Esta firma va apoyada por más de 400 firmas de trabajadores.)

Huelga de jornaleros en Jerez de la Frontera

CADIZ, marzo. — En el cortijo Espartina, propiedad del Marqués de Domecq, cincuenta obreros agrícolas hicieron huelga durante tres días para exigir mejores salarios.

La presencia de la Guardia Civil, requerida por el encargado, no hizo mella en los jornaleros quienes se mantuvieron firmes.

Han conseguido 25 ptas. más en espera de que se firme un Convenio colectivo.

MADRID: Paro y manifestaciones de los obreros de la RENFE

Hace cerca de seis meses, los ferroviarios de Madrid presentaron un escrito formulando sus principales reivindicaciones, entre ellas la promulgación de un nuevo Reglamento de régimen interior y aumento de salarios.

Para exigir contestación, los 1.500 obreros de los talleres TAF de Madrid fueron a la huelga el 17 de enero. Las acciones continuaron hasta el día 21, sumándose a ellas los diferentes talleres. Miles de ferroviarios manifestaron en aquellos días su protesta. Ingenieros y jefes de taller hicieron promesas de mejoras, en particular a los obreros de TAF.

Pero las promesas han quedado en eso, en promesas. La agitación es grande entre los ferroviarios, que de nuevo han vuelto a la lucha. El 7 de marzo, los de TAF se reunieron para organizar una nueva protesta, aprovechando las experiencias de las luchas de enero. Al día siguiente, el paro fue total en dichos talleres. En Talleres Generales y Puentes de Villaverde se realizó trabajo lento.

Para el día 10 se convocó una manifestación para apoyar a los enlaces que iban a la Casa Sindical. En la Estación de Atocha, cercada por los « grises », se concentraron unos 2.000 ferroviarios; cuando se encaminaban hacia el Paseo del Prado, la policía cortó la manifestación en varios grupos. No obstante, unos 50 enlaces consiguieron llegar a la Delegación para entrevistarse con el Presidente del Sindicato Nacional de Transportes y Comunicaciones.

Los obreros de la «Standard» hacen frente a la Policía

La dirección de STANDARD sigue negándose a conceder el 16,8 % de aumento. Además ha suprimido todas las horas extra en las factorías de Villaverde, y está despidiendo a los eventuales a medida que cumplen el contrato de seis meses.

En la reunión de la Comisión con algunos obreros, donde se dio cuenta de la negativa de la empresa, decidieron no acudir a los comedores, durante tres días, en señal de protesta.

El boicot ha sido seguido tanto en los talleres de Ramirez de Prado como en los de Villaverde. Los obreros de estos últimos salieron a comer a una pradera cercana. Los de Ramirez

de Prado, sentáronse en la acera, con sus tarteras y bocadillos, alentados por los obreros de otras fábricas que por allí pasaban. La policía sitió la fábrica, invitándoles a que entraran al patio. Los obreros se negaron. Al día siguiente la Policía intervino brutalmente. Hubo algunos choques, pero los guardias tuvieron que retroceder ante la actitud firme de los obreros.

Los obreros han actuado muy unidos. Con la Comisión Obrera que se ha formado, cada día más identificada con la defensa de los intereses de los trabajadores, la lucha puede adquirir ahora, en STANDARD, formas más elevadas.

Un documento de la C.O. de Prensa y Artes Gráficas

Después de la Asamblea del día 4 de marzo, una nueva reunión de la Comisión Democrática de trabajadores, enlaces, vocales y jurados de Papel, Prensa y Artes Gráficas ha tenido lugar el día 11, en la que se insistió, muy particularmente, en la necesidad de que en cada empresa y taller se organicen comisiones obreras, en torno a los trabajadores más conscientes y combativos, que deben enlazarse estrechamente con la Comisión del Ramo. Se decidió presentar un escrito a todos los empleados y obreros del ramo, en nombre de la Asamblea de Trabajadores, del que damos a continuación unos extractos:

« Últimamente en Madrid, amplios grupos de trabajadores de Papel, Prensa y Artes Gráficas de Madrid, eligieron democráticamente su Comisión.

« La renovación del Convenio Colectivo Interprovincial de las Artes Gráficas es el primer problema importante...

« ...el día 4 (la Comisión) planteó sus reivindicaciones materiales inmediatas: 1. - 250 pts. de salario mínimo para peones y similares; 2. - Jornada laboral efectiva de 8 horas diarias como máximo, respetando las situaciones más favorables ya conquistadas; 3. - Escala móvil de salarios, revisable cada seis meses; 4. - 28 días de vacaciones, respetando también las situaciones más favorables ya conseguidas.

« También se pedía en el escrito la celebración de una Asamblea urgente para que los trabaja-

dores de Artes Gráficas de Madrid conociéramos cuál es la situación actual del convenio y las esperanzas para un futuro inmediato... »

Después de explicar la necesidad de un convenio provincial (teniendo en cuenta el nivel del coste de la vida en Madrid) en vez del interprovincial que rige, el documento da cuenta de las acciones y entrevistas habidas para plantear dichas reivindicaciones.

« Para conseguir estos objetivos —termina diciendo el documento— tenemos que adoptar una serie de medidas tales como:

1. - No aceptar un convenio interprovincial que no recoja las cuatro reivindicaciones arriba indicadas. 2. - En su defecto, exigir a los actuales negociadores sociales que fuercen a un convenio provincial adecuado a nuestras aspiraciones. 3. - Fortalecer la Asamblea de trabajadores, esta Comisión democrática y las comisiones que se vayan creando en los talleres y empresas.

« Compañeros, no seamos ingenuos, los patronos no nos van a regalar nada. El propio ministro de Trabajo ha afirmado estos días que tendremos que arrancárselo con nuestra lucha. ¿Cómo? Permaneciendo unidos en esta acción, así como en todas las que se vayan planteando en nuestra Asamblea, en los talleres y dispuestos hasta donde nos obliguen los patronos si se mantienen en sus posturas inaceptables ».

Otro grupo se dirigió hacia la sede de la dirección de la RENFE. También allí esperaba la Policía. Una comisión se entrevistó con el subdirector de la RENFE quien salió del paso, nervioso, diciendo que todo estaba en manos del Jurado de Empresa. Al día siguiente, los obreros de TAF no empezaron a trabajar hasta las 10 de la mañana, después de haber pedido a los enlaces dieran cuenta de su entrevista en la Delegación Provincial.

Unos días después de sumó a la acción el personal de guardagujas y enganchador de la Estación del Príncipe Pío, limitándose a cumplir el Reglamento de trabajo, lo que ocasionó retrasos en la salida de ciertos trenes.

En estos últimos tiempos, las protestas de los trabajadores de la RENFE en Madrid se han incrementado. De las instancias individuales para cualquier petición se ha pasado a la elaboración de un programa reivindicativo común por el que los ferroviarios están luchando, cada día más unidos. En algunos talleres y servicios se han formado comisiones.

Huelga de subalternos de Correos...

Hace una temporada que en Correos se admite personal sin ninguna preparación, pero que resulta más barato: no tiene derecho a vacaciones ni a paga extra; está sometido a la ley del libre despido. No extraña, pues, la nota de la Dirección anunciando que en las próximas oposiciones el número de plazas será muy reducido.

Pero si la Dirección maniobra por todos los medios para dividir a los trabajadores, los subalternos y auxiliares han encabezado la lucha hace unas semanas, para exigir sus reivindicaciones. El 11 de marzo, los subalternos carretilleros de Madrid, iniciaron una huelga por no haber percibido, desde hace varios meses, una prima de 500 pesetas. A los dos días de huelga, sus demandas eran satisfechas, cobrando todo lo atrasado.

El éxito alcanzado ha tenido honda repercusión entre los empleados de Correos. Se empieza a discutir de la necesidad de incrementar la acción reivindicativa, de las posibilidades que el mismo Reglamento de Correos ofrece para plantear y exigir ciertas reivindicaciones.

...y también de funcionarios de Telégrafos

Se ha descubierto, recientemente, que la prima que desde octubre no cobraban los funcionarios de Correos y Telégrafos (y que suma unos 60 millones de pesetas) se la han embolsado ciertos elementos. Los funciona-

rios que denuncian el hecho señalan a Luis Rodríguez de Miguel, subsecretario del ministerio de Gobernación, Manuel González y González, director de Correos y Telégrafos, Recadero Rubio, Oficial Mayor de Correos. ¿Cómo se ha descubierto? Un funcionario de Correos, al presentar en el ministerio de Hacienda una declaración jurada de su sueldo, se quedó de piedra al ver que allí figuraba una cantidad que excedía, en varios miles de pesetas, la que realmente percibía. La indignación llegó a su colmo cuando informó de ello a sus compañeros que, después de algunas verificaciones, comprobaron que lo mismo les ocurría a algunos de ellos.

La indignación en Correos y Telégrafos es grande. En ciertas dependencias de Telégrafos de Madrid los funcionarios han ido a la huelga. Igualmente en algunas estafetas de Correos madrileñas se trabaja a ritmo lento; un grupo de funcionarios ha enviado un escrito a la Prensa denunciando el hecho.

El rasgo más expresivo de estas dos acciones reside en que nos muestra que también entre los empleados del Estado se inician ya movimientos reivindicativos. El descontento que existe en muchos sectores de funcionarios del Estado necesita una gran unidad de todos para poder organizar la acción por sus reivindicaciones.

El salario de los escritores

Desde hace algún tiempo venimos leyendo en las revistas literarias españolas y hasta en los periódicos, artículos e intervenciones en los que muchos escritores españoles opinan sobre la situación planteada en la SGAE (Sociedad General de Autores de España) a los escritores de libros y a los llamados "publicistas". En esta SGAE hay una sección que pretende o ha pretendido representar o defender los derechos de los autores de libros y publicaciones, tanto de novelistas, narradores y poetas como autores de libros científicos, técnicos o pedagógicos. Para que nuestros lectores tomen conciencia del problema hemos preguntado a un escritor amigo.

—¿Qué es la Sociedad General de Autores?

—La SGAE es una Sociedad a través de la cual los autores de obras teatrales, musicales o cinematográficas cobran derechos dimanantes de la propiedad de sus obras.

—¿No ocurre igual con los autores de libros?

—No. Los autores de libros y publicaciones impresas están totalmente abandonados. Puede decirse que viven de lo que quieren darles los editores. No hay posibilidad ninguna de vigilar las

ventas de los libros, y aunque en la SGAE hay una sección de "publicaciones", esta sección no ha conseguido nada más que buenas palabras.

—¿Es obligatoria la pertenencia a la SGAE para los escritores de libros?

—No. Es voluntaria. No así para los autores de teatro, música, canciones, cine, etc., que cobran "automáticamente" derechos a través de la tal SGAE. Entidad que vigila y se encarga de su defensa, por ley.

—¿Qué han hecho los directivos de la sección de "publicistas" de esa asociación?

—A mi entender se han limitado a hacer gestiones "por arriba". Llegaron a "apuntar" a Franco, para darse a valer. Pero no tienen la confianza de los escritores. Muchos ni siquiera son socios de la tal sección de la SGAE.

—¿Qué solución veis para conseguir una defensa de vuestros derechos?

—La misma que vosotros vais consiguiendo. Crear una asociación libre de escritores en la que intervengamos todos y cada escritor tenga su voto.

—¿No tiene en la SGAE cada escritor su voto?

—No. En las secciones de teatro, música, cine, etc., que funcionan, los escritores tienen una fuerza proporcional a los ingresos dinerarios que aportan por el cobro de sus derechos de autor. Es decir, el que gana más, tiene más votos. Se ha dicho —con razón sobrada— que la SGAE funciona como una sociedad anónima por acciones.

—¿Tiene entonces más votos un autor de letras ye-yé o de comedias en seriales que, por ejemplo, Buero Vallejo o que Sastre?

—Naturalmente. Eso ocurre en realidad. Pero en la sección de publicaciones ni esto funciona.

—¿Dentro del marco de esa sección de publicistas de la SGAE no hay posibilidades de lucha?

—Nunca faltan, en ninguna parte. Pero es preciso aunar a todos los escritores para que defiendan sus intereses. Es necesario que todos se interesen y busquen una estructura democrática, el equivalente al "sindicato independiente", al "sindicato de clase" que vosotros deseáis.

Sinceramente hemos quedado perplejos ante las claras contestaciones dadas por nuestro amigo.

—¿Cómo viven entonces de su pluma los escritores?

—¿De su pluma?— le hemos visto sonreír, con cierta amargura—. Son pocos los que consiguen ni medio vivir. La mayoría tiene una doble profesión o se ayuda de traducciones que hacen por precios irrisorios, o, si cuenta con prestigio y amistades, da conferencias en el extranjero, o algún cursillo en alguna universidad también extranjera. Es decir el que vive de la literatura —me refiero ahora a novelistas eminentes o a poetas y ensayistas— vive de las cosas adyacentes a la literatura. Los libros dan muy poco en España, en las actuales circunstancias de desempleo y de desprecio por la cultura.

E. P.

SUSCRIPCION NACIONAL DE AYUDA AL PARTIDO

(Lista 10: 2ª parte)

De los Comités Provinciales del Partido de: F, 16.800 pts.; X, 11.650 pts.; ALN, 33.500 pts.; AM, 10.400 pts.; AO, 12.100 pts.; B, 10.800 pts.; ALE, 3.900 pts.; AL, 2.550 pts.

DE LA J. C.: Grupo "Paz y Amistad", 1.200 pts. - Círculo Levante, 6.900 pts. - Círculo Casto García Roza", 2.400 pts.

DE ARAGON: De los camaradas de: Sariñena, 5.600 pts.; Monzón, 3.700 pts.; Fraga, 1.100 pts.; Saviñanigo, 300 pts.

DE GUIPUZCOA: "Estrella Roja", 500 pts. - Un simpatizante, 200 pts. - Un intelectual, 1.000 pts.

DE JAEN: Grupos "Marcos Ana", 963 pts.; "Luna Clara", 80 pts.; "La Tierra para el que la trabaja", 65 pts.; "Cuatro Villas", 1.200 pts.; "1º de Mayo", 250 pts. - Un militante de Jaén, 100 pts. - Dos amigos que no se firman, 40 pts.

DE MALAGA: Grupo "Los Castristas de la Serranía", 1.000 pts. - Grupo "Sanchez Montero", 200 pts. - Un grupo de amigos de Málaga, 4.390 pts. - Un grupo de seis amigos, 500 pts. - Las tres H., de Málaga, 25 pts.

DE GRANADA: De F, 1.100 pts. - Del mismo (para "M. O."), 155 pts. - U.H.P., 250 pts. - El mismo (para "M. O."), 50 pts. - Oruga, 50 pts. - La Garganta Negra, 200 pts. - La Aurora de España, 100 pts. - El águila Roja, 75 pts. - Una Paloma Blanca, 25 pts. - El hijo de Espartaco, 25 pts. - El Viejo Chuca, 50 pts. - Dos simpatizantes, Luis y Pedro, 100 pts. - Una camarada E. F., 150 pts.

DE MADRID: Coviñas: grupo 1 (tres entregas), 300 pts.; grupo 2 (tres entregas), 875 pts.; grupo 4 (tres entregas), 500 pts. - Quijote Alcazar (tres entregas), 375 pts. - CL 0,50 (tres entregas), 4.095 pts. - CL 0,50 J. (dos entregas), 570 pts. - La de la Higuera, 50 pts. - Grupo "Alcarreño", 1.000 pts. - Sancho Manzanares, 100 pts. - Grupo "Acción de Madrid", 550 pts. - P-1-P (dos entregas), 4.142 pts. - P-1-J, 153 pts. - P-1-Muj., 50 pts. - C.A.-1 (dos entregas), 932 pts. - A.C.P. (dos entregas), 528 pts. - C.R.-2 (dos entregas), 225 pts. - I. N. (dos entregas), 130 pts. - Rosa Rafa, 50 pts. - Un grupo de Simpatiz. de la comarca Puert., 1.395 pts. - N.J. 1, 50 pts. - Un toledano, 200 pts.

Un grupo antioligárquico, 1.000 pts. - Un obrero, 12 pts. - Grupo "Matei Zalka", 300 pts. - Enseñanza, 1.120 pts. - Un grupo de comunistas, 300 pts. - Grupo "16 de Septiembre", 327 pts. - Grupo "Nuestro Camino", 12.928 pts. - Grupo "Y-3", 200 pts. - Grupo "Electrónico", 200 pts. - Grupo "Realidad", 1.000 pts. - U. B., 100 pts. - S. B., 100 pts. - M., 100 pts. - F. E., 130 pts. - M. T., 2.200 pts. - P-1-P, de la provincia, 10.000 pts. - Un grupo alcarreño (jóvenes), 305 pts. - Juan Jiménez (Murcia), 450 pts. - Del grupo "66", 4.000 pts. - Un

soldado madrileño, 50 pts. - De mujeres, 75 pts. - De mujeres (2), 50 pts. - De mujeres (3), 50 pts. - De mujeres (4), 100 pts. - Del grupo "33", 3.000 pts. - "Nicolás", 1.000 pts. - De "V.A.", 500 pts. - Grupo "Angelinas", 1.300 pts. - De V., 150 pts. - De F.E., 75 pts. - De T.E., 800 pts. - De G (SEL), 225 pts. - De mujer, 50 pts. - De Matrimonio, 50 pts. - Un industrial de Madrid, 400 pts.

TOTAL: 194.660 pts.

28 de febrero de 1966.

EUZKADI

Prosigue la acción en ORBEGOZO

ZUMARRAGA, marzo. — Siguen en pie las reivindicaciones que provocaron la huelga llevada a cabo hace unas semanas. Se están recogiendo firmas para que sean readmitidos los ONCE DESPEDIDOS. La policía está en permanencia en la fábrica.

El día 10, a los cinco días de reemprender el trabajo, los obreros de fundición hicieron un paro de un cuarto de hora. El 11, unos 100 obreros se concentraron ante la fábrica pidiendo la readmisión de sus compañeros despedidos.

La GENERAL ELECTRICA impone su Comisión Obrera

SESTAO, marzo. — Se vienen celebrando reuniones y asambleas a la hora de la comida para elaborar el nuevo Convenio. Los obreros han formado una Comisión que la empresa se ha visto obligada a reconocer, dándole derecho para negociar, en nombre de todos los trabajadores, en la elaboración del nuevo Convenio.

Huelga de solidaridad en 2 secciones de LA NAVAL

SESTAO, marzo. — Los obreros de la sección de Montaje y Maquinaria hicieron huelga en solidaridad con un grupo de trabajadores de su sección que habían sido despedidos por no aceptar los métodos de trabajo cada vez más duros. Piden que sus compañeros sean readmitidos.

En un nuevo escrito, los trabajadores de LA NAVAL se declaran no satisfechos con la respuesta de la Dirección a sus reivindicaciones y subrayan la necesidad de ir a nuevas acciones para conseguir las.

En apoyo de la Comisión Obrera de EUSKALDUNA

BILBAO, marzo. — Los trabajadores de EUSKALDUNA organizaron una acción de bajo rendimiento en apoyo de su Comisión obrera que subió a la dirección para presentar sus reivindicaciones: aumento de salarios y contra los controles de trabajo.

El comercio exterior y la balanza de pagos

Por Luis ALMANSA

SON ya bien conocidos los resultados del comercio exterior de España en 1965 que se resumen en un déficit de 2.078 millones de dólares (casi seis veces superior al registrado en 1961 y un 60 % por encima del de 1964).

Esta deterioración del comercio exterior está determinada, en primer lugar, por el espectacular aumento de las importaciones (3.023 millones de dólares contra 2.259 millones en 1964, es decir, un aumento del 34 %) y, en segundo lugar, por la disminución registrada en el volumen de las exportaciones (944,5 millones de dólares en 1965 contra 954,4 el año anterior, o sea, una disminución del 1,1 %).

A este respecto, llama la atención la irresponsabilidad que muestran los responsables franquistas al tratar de estos problemas. Citamos al director general de Expansión Comercial, Ginebra Torrás, cuando afirma tranquilamente, el 22 de febrero, en la Televisión: «Creo que en los últimos cinco años hemos doblado el volumen de las exportaciones», cuando las cifras oficiales, ya publicadas entonces, reflejan solamente un aumento del 30 %.

En lo que se refiere al aumento de las importaciones, sobresalen las realizadas bajo el régimen de Comercio de Estado cuyo desahogado ritmo de incremento se cifra en más de un 48 %; una gran parte de este crecimiento se debe al de las importaciones «de choque» de alimentos, realizadas para aprovechar la coyuntura del mercado interior con fines especulativos.

España, país exportador de productos agrícolas, con un tradicional de superávit en este sector de su comercio exterior, ha sufrido en 1965 un vuelco para convertirse en país importador de productos del agro. Frente al aumento del consumo interior como consecuencia del incremento de su población y de la demanda adicional que supone el turismo, nos encontramos con una profunda crisis agraria. El resultado ha sido el siguiente: en lugar de los 1.800 millones de pesetas de superávit que el comercio exterior agrícola de

España arrojó en los nueve primeros meses de 1964, en el mismo período de 1965 nos encontramos con un déficit de más de 11.000 millones de pesetas.

Como consecuencia de esta situación, por primera vez desde 1958 el déficit comercial del pasado año no ha podido ser cubierto con las otras partidas de la Balanza de Pagos pese a los ingresos netos por turismo, del orden de los 1.085 millones de dólares (superiores en más de un 25 % a los habidos en 1964), a las remesas de emigrantes y otros ingresos de divisas. En 1965 se ha producido un déficit de la Balanza de Pagos de 146,9 millones de dólares, lo que representa más de un 10 % del total de las reservas del Estado.

Los primeros meses de 1966 confirman esta tendencia a la deterioración de la Balanza de Pagos y todos los indicios nos permiten considerar que los resultados de este año se saldrán con un déficit mucho mayor todavía.

UNA Ley aprobada por las Cortes franquistas el 22 de Julio de 1961, prohíbe el acceso de la mujer española a las carreras jurídica y fiscal. El mes de marzo, las mismas Cortes que cometieron el desahogado han tenido que discutir la necesidad de enmendarlo. Se habla tanto de la igualdad de oportunidades y de los derechos de la mujer que no podían hacer otra cosa.

El debate, según la prensa recién «liberada», fue «muy vivo». El Presidente de la Comisión de Justicia, señor López Palop fue el encargado de defender la Ley en cuestión y recurrió al lenguaje cantinflesco para cansar a los «oponentes» y apabullar al público presente y ausente. La voz cantante de la «oposición» la llevaba el Procurador Reyes quien tuvo la «osadía» de calificar la Ley de 1961 de anacrónica y de proponer su enmienda.

El debate estaba destinado, no sólo al consumo interior sino también a la exportación. Interior, porque no se puede hablar de igualdad de oportunidades cuando la mujer española, licenciada en Derecho inclusive, no puede ser Juez, ni Notario ni Magistrado en su país, no sólo en escala nacional sino municipal y comarcal. «Le podríamos dar acceso a la Escuela Judicial», decía en síntesis el señor López Palop pero su «opponente» Reyes replicaba: «¿Para qué va a ir a la escuela de Jueces si no puede ser Juez?». Intervino Fernández Cuesta (miren por dónde) y entre él y Herrera Tejedor, tras sendos discursos, lo dejaron igual. Pero se había discutido «vivamente».

Para la exportación, porque la discusión sobre el tema coincidía con una reunión de representantes de 22 países en Ginebra, bajo los auspicios de las Naciones Unidas, en la que se preparaba una Declaración Universal de los Derechos de la mujer cuyo proyecto será presentado solemnemente este verano a

Los resultados deficitarios tanto del comercio exterior como de la Balanza de Pagos reflejan, indudablemente, los males de fondo que sufre la economía española y que exigen profundos cambios de estructuras. Estas reformas necesarias, reforma agraria, industrialización democrática del país, etc., deben ir acompañadas con un cambio radical en la orientación de nuestro comercio exterior.

Pero todo ello no puede realizarse mientras España no rompa los estrechos marcos en que la tienen aherrojada la oligarquía y el franquismo.

ACLARACION

En el artículo de R. Peña «Otro plan quinquenal de avance hacia el comunismo» aparecido en «M.O.» núm. 7, en la segunda columna, final del primer párrafo, se dice:

«...se logrará un incremento medio anual de la producción agrícola del 25 %.»

Se interpreta esta frase como que la producción aumentará en un 25 % cada año.

La traducción literal del párrafo correspondiente de las Tesis es la siguiente:

«En los años 1966-1970 el volumen medio anual de la producción agraria está previsto aumentarlo en un 25 % en relación al volumen medio anual de la producción del quinquenio precedente.»

Lo que se interpreta correctamente de la siguiente manera: La media quinquenal de la producción agraria en 1966-1970 será un 25 % superior a la correspondiente del quinquenio precedente.

Discriminación profesional contra la mujer

la Asamblea de la ONU. La Declaración dice, entre otras cosas:

«Es necesario conseguir que se reconozca universalmente de hecho y derecho el principio de igualdad de hombres y mujeres y que toda discriminación es fundamentalmente injusta.»

¿Cómo podría firmar la España oficial una declaración semejante con Leyes discriminatorias y humillantes como la del 22 de julio de 1961? Algo había que hacer, aunque fuese para cubrir las apariencias.

Sin embargo, el franquismo no puede ya ni siquiera cubrir las apariencias con «vivos debates» en sus llamadas Cortes. En todos los sectores de la vida española crece la exigencia de igualdad efectiva para la mujer y se exige algo más que «vivos debates». El diario madrileño «ABC» decía el 2 de marzo comentando esta cuestión:

«Ha sido reveladora la unanimidad con que, ante la discusión suscitada en las Cortes sobre este tema, se han manifestado en la prensa numerosas personalidades interrogadas en encuestas y los propios editoriales de los periódicos. Ha habido contestaciones entusiastas en pro y otras, más matizadas, menos rotundas. Pero prácticamente, ninguna adversa.»

Con la misma firmeza que los comunistas hemos defendido y defendemos el derecho de la mujer trabajadora a salario igual por trabajo igual al del hombre y a su preparación profesional, defendemos el acceso de las mujeres a todos los organismos de la vida cultural, social, judicial, fiscal, política y económica de España.

La presión por conseguirlo habrá de suprimir la Ley del 22 de julio de 1961, no parcialmente sino total y efectivamente. El sainete de las Cortes franquistas no puede retrasar la consecución de esta reivindicación.

¡ESPAÑOLES!

Escuchad la única emisora española sin censura de Franco.

Radio España Independiente transmite todos los días:

—De 7 a 8 de la mañana, por campos de onda de 27, 39 y 43 metros.

—De 2 a 3 de la tarde, por campos de onda de 17, 21 y 25 metros.

—De 5 de la tarde a 12,30 de la noche por campos de onda de 17, 27, 39 y 43 metros.

Sintonicen, además, nuestra onda volante.

XXIII CONGRESO DEL PCUS

La unidad del movimiento comunista mundial

CUANDO CONFECCIONAMOS este número de "Mundo Obrero" se están celebrando las sesiones del XXIII Congreso del Partido Comunista de la Unión Soviética. En números próximos nos referiremos a los informes de Brejnev y Kosiguin, a los trabajos y resoluciones de este Congreso, que constituye —y lo que conocemos lo pone de relieve— un importante paso en el camino de la edificación del comunismo en la URSS.

La presencia en el Congreso de los representantes de los partidos comunistas de Europa, Asia, Africa y Latinoamérica, salvo las excepciones conocidas, es una comprobación brillante de la voluntad de unidad que anima al movimiento comunista internacional. Indudablemente, la nota concordante de los saludos de las delegaciones de los partidos comunistas al Congreso ha sido la expresión de la fraternidad que les une al gran Partido soviético y de la coincidencia en las cuestiones fundamentales que atañen al movimiento comunista mundial.

EN UNO DE LOS PUNTOS ESENCIALES en que se ha manifestado esta identificación de los comunistas soviéticos y de los delegados extranjeros que asisten al Congreso: es en el de la solidaridad y ayuda activa a la heroica lucha del pueblo del Vietnam. L. Brejnev dijo en su informe, reafirmando la posición de la URSS frente a la agresión imperialista yanqui al pueblo del Vietnam: **"Proclamamos resueltamente: si prosigue la escalada de esta guerra vergonzosa contra el pueblo vietnamita, los agresores chocarán con el apoyo cada vez más potente que la URSS y los demás países socialistas hermanos darán al pueblo vietnamita."** Y continuó con esta advertencia solemne: **"La URSS está dispuesta a vivir en paz con todos los países, pero no podría tolerar la arbitrariedad imperialista hacia ningún país del mundo."**

Por su parte, las emotivas intervenciones de los representantes vietnamitas del Norte y del Sur han constituido un cálido y reiterado reconocimiento de la ayuda concreta y constante que presta a ese país la Unión Soviética. Homenaje que corrobora el mensaje de Ho Chi Minh al Congreso, en el cual recuerda que la URSS **"ha acordado siempre su simpatía, su apoyo y su ayuda"** al Vietnam, y subraya que la elevación del nivel de vida del pueblo soviético, así como la del potencial defensivo en la URSS, **"constituye una importante contribución a la defensa del campo socialista y a la salvaguardia de la paz mundial"**.

La solidaridad del movimiento comunista internacional con la lucha heroica del pueblo vietnamita, la fraternidad existente entre la URSS y la República Democrática de Vietnam asestán un duro golpe a los cálculos que los imperialistas pudieran haber hecho hasta ahora, especulando con ciertas divergencias de todos conocidas. El movimiento comunista internacional, y con él cuanto de progresivo y democrático existe en el mundo, no escatimarán esfuerzos para imponer a los agresores yanquis la retirada de sus fuerzas del Vietnam y el respeto de la voluntad del pueblo vietnamita, del Norte y del Sur.

LUNA X: un símbolo de la potencia soviética al servicio de la humanidad.

SE HA HABLADO, evidentemente, en el XXIII Congreso de los prodigiosos avances científicos y técnicos de la URSS. El 4 de abril, los delegados —y el mundo entero— comprobaban una vez más dicha realidad: "Luna X", el nuevo ingenio interestelar puesto en órbita por los sabios soviéticos, giraba alrededor de la luna.

Una ovación atronadora de la sala, puesta en pie, acogió la noticia, al tiempo que desde los arrabales de nuestro satélite natural, emitidos por "Luna X", llegaban a la tierra los sonos de "La Internacional", que parecían recordar el alcance que tiene para la humanidad el éxito de la experiencia.

Los congresistas no sólo saludaban el éxito científico y técnico de los sabios, técnicos y

ABRIL se inició en el Vietnam del Sur con una explosión. Cinco provincias aparecieron en franca rebelión contra el general Ky y su tingladillo de titeres. En estas provincias está enclavada la base yanqui más poderosa la de Da-Nang, así como la de An-Khe y otras satélites. Trabajadores, estudiantes, budistas, se echaron a la calle en todas esas ciudades y en Saigón, enfrentándose a las fuerzas gubernamentales. A una parte. Pues buen número de soldados y de policías, se han pasado a los manifestantes.

¿Qué exigen, qué gritan? Esto: Que los yanquis se vayan. Que los generales Ky, Thieu y su cuadrilla se vayan también. Elecciones democráticas. Y la paz, ¡la paz de una vez!

¿Cuál es la situación una semana después? Los manifestantes siguen en las calles. Los norteamericanos continúan encerrados en sus bases. Ky prometió hacer un escarmiento en la ciudad de Da-Nang. Voló hacia allí y aterrizó en la base. No sólo no aplastó la protesta de Da-Nang, sino que tuvo que presentar disculpas a la población por sus anteriores excesos de lenguaje. Y salió de la ciudad sin haber hecho otra cosa que perder el tipo.

En Hue, las tropas de la primera región militar vietnamita, con su general en jefe Fan Xuan Nhuan a la cabeza, se ha rebelado contra el gobiernillo de Saigón. La ciudad se encuentra en estado de secesión.

Los jirones de decorado que quedaban en el tingladillo han terminado de caer. Con el intento de legitimar de alguna manera su agresión al Vietnam del Sur, el Gobierno de Estados Unidos ha repetido que sus tropas estaban allí porque la población y sus representantes les habían llamado para que les ayudasen contra otros vietnamitas.

Cada « go home » que resuena en Da Nang, en Hue, en Saigón desmiente esa fábula. Los acontecimientos del Vietnam dan un cuadro real del país: un pueblo y, enfrente, un ejército extranjero, un ejército invasor. Con un puñadito de « quislings » Los comentaristas más diversos coinciden en

trabajadores soviéticos, sino el sistema social el socialismo, que les permite realizar maravillosas hazañas y estar a la vanguardia de las conquistas científicas y de la lucha por el bienestar del hombre.

LA DELEGACION DE NUESTRO PARTIDO

ESTA PRESIDIDA por Dolores Ibárruri y Santiago Carrillo. Primeras noticias muy fragmentarias dan cuenta de una intervención de la camarada Dolores Ibárruri quien subraya, entre otras cosas, que los comunistas españoles no escatimaremos esfuerzos para contribuir a la unidad del movimiento comunista internacional. También declaró que el éxito del nuevo Plan Quinquenal será un poderoso estímulo para el desarrollo de las fuerzas democráticas y socialistas en los países capitalistas y ayudará al desarrollo del movimiento comunista internacional.

El saludo de nuestro Partido al XXIII Congreso fue acogido con una cariñosa y prolongada ovación, testimonio de la solidaridad del apoyo de los comunistas y del pueblo soviéticos a la lucha del pueblo español contra la dictadura franquista.

VIETNAM

Un pueblo y un ejército invaso

señalar la generalidad y la intensidad de los sentimientos antiyanquis clamados estos días por la población del Vietnam del Sur.

LA guerra que este pueblo libra es una guerra nacional y revolucionaria. Por la independencia de su patria, por arrancar la posibilidad de ordenar por sí mismo, democráticamente, sus propios asuntos y de construir una vida nueva. Que los pioneros de esta lucha hayan sido las fuerzas más avanzadas —comunistas y no sólo comunistas— del Vietnam del Sur, es fenómeno completamente natural en nuestro tiempo.

Los norteamericanos han intentado decidir por la destrucción y el aniquilamiento masivo esta guerra, por su parte injusta y vergonzosa. Eso era y es la escalada. Con ella pretendía avivar la apagada combatividad de las tropas de Saigón, aterrorizar a la población de los dos Vietnam y rendirlos. No faltaron amigos del Vietnam que temieron este descalabro. Pero el resultado de la escalada es ahí: es esto que vemos.

Otro cálculo yanqui fallido: el de ganar la guerra no sólo con las armas, sino en el segundo frente: el político y social. Así aseguró Mr. Johnson, que decididamente da una, y, como un eco, su segundo, Mr. Humphrey. En tales afirmaciones se mezclaban la hipocresía y el optimismo, un optimismo basado en la resistencia de los imperialistas —que tienen mucho de angustia— a justipreciar de manera realista el mundo hoy.

Nerviosamente, los norteamericanos buscan un compromiso que mantenga en pie una ficción de « poder amigo » en el Sur del Vietnam. No puede descartarse que algún grupo se preste aún a ello. Pero la constancia de ese tinglado, si es que logra apalar momentáneamente, será escasísima. La solución de la guerra está en la salida de las tropas yanquis del Vietnam, en el respeto de los acuerdos de Ginebra. La acentuación en todas partes de la protesta contra la agresión americana y de la solidaridad con el Vietnam contribuirá no poco a acercar la paz.